

对象建模技术

马希荣 (宁夏大学计算中心)

醒的功能。

一、对象建模技术的概述

对象建模技术(简称 OMT)是一种面向对象的软件开发方法学,它与传统的面向功能的方法学截然不同。在传统的方法学中,强调的是区分和分解系统的功能,这种做法虽然是目标的最直接的实现方式,但生成的系统可能是无效的,假如系统需要改变,功能分解系统则需要做大的变动。

模型是为了理解事物而对事物作出的一种抽象,是在实现问题求解之前,为理解问题而建造的一种对象描述。模型忽略了事物不必要的细节,因而对原始实体的处理会更加容易。许多年前,工程师、艺术家就是采用构造模型来试验自己的设计如为风道试验而建立的机翼模型和书稿草图等。计算机软件系统的开发也不例外。模型是真正建立系统前进行物理实体的测试,它能提前发现错误并予以修正。它可以与用户交流,将构造的模型显示给用户看。模型是模拟了系统的部分或全部的外部行为,模型的主要目的是减少系统的复杂性。

对象建模技术包括三种模型,即对象模型、动态模型和功能模型。对象模型是通过描述系统中的对象、对象间的关系,标识类中的对象的属性和操作表组织系统的静态结构,是三种模型中最重要的模型,它为动态模型和功能模型提供了实质性框架。动态模型描述与时间操作和次序有关的系统属性,它关心的是控制,从事件和状态的角度描述系统的数据结构。功能模型从值和功能的角度描述系统的计算结构,它不考虑系统干什么或如何干。一个典型的软件肯定包含了这三种性质:它使用数据结构(对象模型),顺序执行操作(动态模型),并且完成值的变化(功能模型)。这三种模型描述的是系统的不同方面,但各种模型之间又互相联系,对象模型描述了动态模型和功能模型中操作的数据结构,对象模型中的操作对应于动态模型中的事件及功能模型中的功能。而功能模型描述了对象模型中的对象唤醒和动态模型中行为唤

二、面向对象的建模技术

1. 系统分析

一个好的分析模型应能反映问题所有的本质属性,而不引入实现的考虑。首先,着手于对问题的初始陈述,同用户、需求者及应领域的专家磋商这种陈述,需求应该描述需要干什么,而不是如何。问题陈述可能是不完全的、模糊的或错误的,它仅仅是起点。

一个现实问题可以更自然更实际地被看成一组对象及其相关方法的集合。面向对象设计的初始元素是对象。以后,随着对通用性的标识,对象聚集成类,然后又进一步子类化成更抽象的类,最高层的抽象称为一个框架。一个框架就是一个类集,这些类表达了对一组相关应用程序的设计。从实质上讲面向对象的问题求解是从已有的类库开始并重用它们,根据系统要求剪裁这些通用类。这种方法就需要提供标识定义和组织类及其方法和消息的规则,还需要能提供组织类库的策略和从已有的框架或类库建造应用程序的准则。

(1) 构造对象模型。分析需求的第一步是构造对象模型,对象模型表示了客观系统的静态数据结构,它描述了现实世界的对象、类及它们之间的关系。其信息来源于问题陈述,应用领域的专业知识和客观世界的一般性知识,初始的分析模型很中能包含错误,这些错误必须在以后的反复分析中加以更正。在构造对象模型时,首先确定对象、类;然后确定对象之间的关联,包括聚集。也要确定对象属性和链。使用继承来组织和细化对象、类。将紧耦合的类和关联的构造成模块,可以用简洁的文字,对对象模型中的信息加以补充。

(2) 开发动态模型。动态模型表示了系统的行为及其对象。在分析阶段不考虑算法的执行,算法是实现模型中的一部分,对于静态数据存储来说(如数据库),动态模型毫无意义。动态模型对相互作用的系统具有很重要

的意义。

构造动态模型时先准备典型情况的脚本,然后确定系统和外部事物之间的外部文件,为各个主对象建立状态图,以表示对象接收和发送的文件模式及其文件执行的动作,状态图的结果集合构成了动态模型。

(3)构造功能模型。功能模型是用来说明值是如何计算的,而不考虑动作顺序。它表明了值之间的依赖关系及其相关功能,功能模型的构造按如下步骤进行:

- ①确定输入、输出值;
- ②建立数据流图(DFD);
- ③描述函数
- ④确定约束条件;
- ⑤确定优化标准。

分析的最后阶段,还要验证、重复并完善,细化上述三种模型。

2. 系统设计

系统分析完毕就进入系统设计。系统设计是问题求解及建立解答的高级策略。它包括将系统分解成子系统的策略,子系统的硬、软件配置,详细设计框架的构造等方法策略。

系统设计要制定解决问题的基本方法。将系统分解成子系统的全面组织结构。目的是使多个设计者能各自独立地进一步设计各个子系统,应当制定以下策略:

- (1)系统分解。可将系统分成水平层次和垂直块。系统自身也就是层次和块的混合物。
- (2)确定固有的并发性;
- (3)处理器任务的分配;
- (4)数据存储的管理。可以用内存数据结构、文件、数据库来实现。
- (5)全局资源的处理
- (6)选择软件控制机制
- (7)边界条件的处理
- (8)设置折衷优先级

3. 对象设计

对象设计时对分析模型进行详细分析和阐述,并且奠定实现的基础。它要制定出实现系统所必须的策略但不涉及语言的具体细节。分析阶段确定所实现的内容,系统设计阶段确定实现策略,而对象设计则确定对实现要用到的类、关联的完整定义,实现操作的算法。对象设

计与传统结构的初步阶段相似。实现对象设计的步骤如下:

(1)将三种模型结合起来。在分析阶段我们得到了对象、动态和功能模型。其中对象模型是组织对象设计的主要框架,将动态模型中的动作及活动以及功能模型中的处理转换成操作,加入到对象的类中。

(2)实现算法的设计。功能模型中的各个操作都要用算法来表示。算法是用来说明如何执行操作的。算法设计首先要选择最小开销的算法,要考虑到计算复杂度,易理解,易实现这些因素。在选择算法时,涉及到选择算法使用的数据结构的问题。在对象设计阶段,必须为有效的算法选择其数据结构形式。常见的数据结构都是包容类的实例。如数组、表、队列、栈、集合、字典、关联等,定义新的内部类和操作,在展开算法时,可能需要引入一些新的对象、类,用来存放中间结果。在分解高层操作时,也可能引入一些新的底层操作。

(3)优化设计。分析模型概括了系统的逻辑信息,但设计模型必须加入详细内容以支持有效的信息访问。效率低但语法正确的分析模型应当进行优化,目的是实现更为有效。优化时要考虑增加冗余关联,以减少访问开销,重新调整执行次序以提高效率。定义新的对象或新类来隐藏或存储在计算形式中,避免重复计算的开销。

(4)实现系统设计中的软件控制

(5)调整继承。随着对象设计过程的深入,经常调整类及操作的定义以提高继承的数目。

(6)设计关联的实现。关联是对象模型的纽带,它提供了对象之间的访问路径。

(7)确定对象表示。对象大多数是直接实现的,但设计者必须决定何时使用基本类型来表示对象,何时将相关对象组合起来。

(8)物理组装。程序必须组装成物理模块,将类、关联封装起来。

4. 实现

在实现中,为了直接跟踪系统,为了使具有最好的灵活性和可扩充性,必须制定和遵循一套良好的设计准则。实现 OMT 设计最自然的方式是采用面向对象的语言,如 C++。因为面向对象语言的构造与 OMT 设计的构造是很相似的。当然也可以使用非面向对象语言或数据库来实现 OMT 设计。